Fysikaalinen kemia 1 Esitietotesti, 1.-2.9.2016

Kemiallisia esitietoja
1 a) Miten eksoterminen reaktio eroaa endotermisesta?
b) Onko héyrystymisentalpia positiivinen vai negatiivinen luku? Miksi?

2 Mité eroa on ideaalikaasulla ja reaalikaasulla? Selitd ideatasolla, miten ideaali-

kaasulakia pV = nRT korjataan parametreilla a ja b van der Waals -yht&lossa

( —‘%2) (V —nb) = nRT .

3 Heliox-tankissa on kaasuseosta (49,0 mol He ja 1,4 mol O3) 100 bar paineessa.

Kuinka suuri on hapen osapaine tankissa?

4 Miten lampotila T ja molekyylien rakenne vaikuttavat kemiallisen reaktion

nopeuteen Arrheniuksen yhtéloén k = Aexp(—FE,/RT) mukaan?

5 a) Kirjoita tasapainovakion lauseke reaktiolle

N,O; = 2NO, + 1 O, (R1)

b) Jos reaktio-osaméérd () on pienempi kuin tasapainovakio K, mihin suun-

taan reaktio on eteneméissa?

¢) Selitd lyhyesti termit yhtéalossa AG = AG® + RT In Q.

Matemaattisia esitietoja

1 Ratkaise K yhtéalosta: AG® + RTIn K = 0.

2 a) Laske logaritmifunktion derivaatta: <[In(1 + 2z)]*.

d? _ax?

b) Laske eksponenttifunktion toinen derivaatta: {5 e

3 Maérité arvo integraalille: [;* e~ *"da.

4 Radioaktiivisten ydinten lukuméird saadaan yhtilostd N(t) = Noe /7, missi
Ny on pitoisuus alussa ja 7 = 8320 vuotta on *C isotoopin elinaika. Yhtilo
vastaa nopeuslakia ensimmaéisen kertaluvun reaktiolle. Mik& on siis differenti-

aaliyhtélo, josta tulos N(t) on saatu?



Perusderivointisaannot (y' = dy/dz, a ja b vakioita):

y(x) y'(x)

a-1 0

a-z" a-nx" !
a-sin(bxr) a-bcos(br)
a-cos(br) a-[—bsin(br)]
a-ed a - beb®

a-Inz a- %

a-logx a - 1056

a-b* a-b"Inb

Derivaatan ominaisuuksia:

o (utv) =u =+

o (uv) =uv' 4+ u'v

o (u/v) = (vu/ —w')/v?
o d_?/[(ﬁ’f)] = . dv (ketjusianto)

2
o« y'(z) = 3 =5 ()



